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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.28 19.56 13.28
Вi цебск — 6.16 19.48 13.32
Ма гi лёў — 6.18 19.47 13.29
Го мель — 6.17 19.41 13.24
Гродна — 6.44 20.11 13.27
Брэст    — 6.47 20.09 13.22

ЗАЎТРА
Мяч яшчэ ля цеў у акно ды рэк та ра, 

а дзе ці ўжо гу ля лі ў хо ван кі...

— Доб ры дзень. Ха чу вяр нуць ро бат-
пы ла сос, на бы ты ў вас ты дзень та му. 
Да га вор гэ та да зва ляе?

— Так, толь кі ска жы це, што вам не 
спа да ба ла ся, мы па ве да мім вы твор цу.

— Усё ў па рад ку, прос та ў пы ла со се 
ў мя не ад па ла не аб ход насць. Пас ля та го 
як ён тры ра зы за смак таў ка та, Бар сік 
на ву чыў ся ка рыс тац ца шчот кай, ану чай, 
са ўком і па ве дам ляць пра за поў не нае 
вяд ро са смец цем.

Ка лі бе ра це да до му ка ця ня, улі чы-
це, што доб ра нькі ма лень кі пух на ты 
ка мя чок — гэ та, мак сі мум, на паў го да. 
А да лей — на хаб ная пух на тая мор да.

Месяц
Поўня 31 сакавіка.

Месяц у сузор’і Казярога.

Iмянiны
Пр. ДАБРАВЕШЧАННЕ. Аляксандра, 
Савы, Ціхана.
К. Ружы, Даната, Руфіна, Рыгора, 
Яна.
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7 КРА СА ВІ КА

1880 год — на ра дзіў ся 

Ві кен цій Ся мё на-

віч Міц ке віч-Кап су кас, пар тый-

ны і дзяр жаў ны дзе яч Літ вы і 

Бе ла ру сі, гіс то рык, пуб лі цыст. 

Пас ля ўтва рэн ня ў лю тым 

1919 го да. Лі тоў ска-Бе ла рус кай ССР — стар-

шы ня і нар кам за меж ных спраў яе СНК. У кра-

са ві ку—жніў ні 1919 го да ўзна чаль ваў Са вет 

аба ро ны Літ Бе ла, з ве рас ня 1919-га — Бю ро па 

не ле галь най ра бо це пры ЦК КП(б)ЛіБ, рэ да га ваў 

га зе ту «Звяз да», якая на той час вы да ва ла ся ў 

Сма лен ску. Аў тар прац па гіс то рыі, фі ла со фіі, 

эка на міч най дум цы і лі та ра тур най кры ты цы, ме-

му а раў «У цар скіх тур мах», па не ка то рых пы тан-

нях рэ ва лю цый на га ру ху ў За ход няй Бе ла ру сі. 

Па мёр у 1935 го дзе.

1914 год — на ра дзіў-

ся (в. Руд ня-

Пры быт каў ская, ця пер у Го-

мель скім ра ё не) Кі ры ла Тра-

фі ма віч Ма зу раў, бе ла рус-

кі дзяр жаў ны дзе яч, адзін 

з ар га ні за та раў і кі раў ні коў 

пад пол ля і пар ты зан ска га ру-

ху ў Бе ла ру сі ў га ды вай ны. 

З 1953 го да — Стар шы ня Са-

ве та Мі ніст раў БССР. У 1965—1978 га дах — пер-

шы на мес нік Стар шы ні Са ве та Мі ніст раў СССР. 

У 1986—1989-м — стар шы ня Усе са юз на га са ве та 

ве тэ ра наў вай ны і пра цы. Аў тар ус па мі наў «Не-

за быў нае». Па мёр у 1989 го дзе.

1923 год — ство ра на Дзяр жаў ная пла-

на вая ка мі сія (Дзярж план) Бе ла-

рус кай ССР.

Су свет ны дзень зда роўя. 
7 кра са ві ка 1948 го да 
бы ла ство ра на Су свет ная 
ар га ні за цыя ахо вы зда роўя 
(СА АЗ) і ўсту піў у сі лу яе 
ста тут. Бе ла русь ува хо дзіць 
у Су свет ную ар га ні за цыю 

ахо вы зда роўя з дня яе за сна ван ня.

1348 год — за сна ва ны Кар лаў уні вер сі-

тэт у Пра зе, адзін з най ста рэй шых 

у Еў ро пе і пер шы сла вян скі ўні вер сі тэт.

1827 год — анг лій скі фар ма цэўт Джон Уо-

кер пра даў пер шыя за пал кі, які мі мы 

іх ве да ем сён ня. Міс тар Уо кер пры ду маў сваё вы-

на ход ніц тва, як гэ та час та бы вае, зу сім вы пад ко ва. 

У 1826 го дзе ён змеш ваў хі мі ка ты з да па мо гай га-

лін кі. На кан цы гэ тай па лач кі ўтва ры ла ся за сох лая 

кроп ля. Каб пры браць яе, ён шорг нуў па лач кай па 

пад ло зе. Ус пых нуў агонь! Уо кер стаў экс пе ры мен-

та ваць, і 7 кра са ві ка 1827 го да ад бы ла ся пер шая 

ка мер цый ная здзел ка: фар ма цэўт пра даў ней ка му 

ад ва ка ту Нік са ну пер шыя за пал кі з су ме сі бер та-

ле та вай со лі, бе ла га фос фа ру і клею.

1930 год — на ра дзіў ся Іў Ра шэ, фран-

цуз скі прад пры маль нік, за сна-

валь нік ад най мен най су свет на вя до май фір мы 

па вы пус ку кас ме тыч ных та ва раў.
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Гэ тыя тры пе ра мо гі ад роз ні ва лі-

ся не як па эмо цы ях?

— Так. На прык лад, 15 км — доў гая 

дыс тан цыя, на яе я вы хо дзі ла, вя до ма, 

пе ра ма гаць, але бег ла пер шы раз, та му 

бы ло не прад ка заль на. Спрынт — гэ та 

мая лю бі мая дыс тан цыя, та му быў ве-

лі зар ны за пал. А гон ка на 7,5 км, якая 

бы ла за вяр шаль най, ка лі ўсе со кі ўжо 

вы ціс ну ты, ста ла са май цяж кай, плюс 

скла да нае на двор'е, мне зда ец ца, гэ та 

быў са мы цяж кі ме даль, але не менш 

да ра гі.

— Якая за да ча ста я ла пе рад ва мі 

на пя рэ дад ні Па ра алім пі я ды ў Пхёнч-

ха не?

— Па ка заць тое, што ўмею, ма гу, і 

на што га то ва на гэ ты мо мант. На мя не 

на огул ні хто не раз ліч ваў, бо на пе рад-

алім пій скім збо ры паў ста лі сур' ёз ныя 

праб ле мы са зда роў ем. Ка лі пры еха лі 

ў Іта лію, пай шоў збой адап та цыі, гэ-

та зна чыць, мне не па ды шлі го ры. З 

італь ян скай баль ні цы пе ра вез лі ў Бе-

ла русь. Я ду ма ла, што на гэ тым мая 

Па ра а лім пі я да і скон чыц ца, але ўра чы 

вы ха дзі лі. Мы пры еха лі ў Ка рэю, па ча-

ла ся адап та цыя і зноў уз нік ла та кая ж 

праб ле ма, тут ужо свое ча со ва да па маг-

лі спе цы я ліс ты, та му хут ка вяр ну ла ся ў 

доб рую фор му.

Па ча ла вы ступ лен ні ў Пхёнч ха не з 

бія тло на толь кі для та го, каб ад чуць 

сваю фор му, зра зу мець, ці га то вая я, 

ці зма гу зма гац ца. Ака за ла ся, што ўсё 

маг чы ма. Па чаць спа бор ніц твы з ме да-

ля — гэ та бы ло кру та.

— Вы ўста лі на лы жы ўся го за год 

да Па ра а лім пій скіх гуль няў — 2018...

— Так, 1 сту дзе ня 2017-га. Да гэ та га 

6—7 га доў не зай ма ла ся спор там. Сту-

дзень, лю ты, са ка вік — бы лі для мя не 

вель мі цяж кі мі, аж да не пры том нас цяў. 

Пад час лет няй пад рых тоў кі так са ма 

бы ло не са лод ка, па ме ся цы я прос-

та ля жа ла, ар га нізм не мог спра віц ца. 

Да зі мы 2017-га ўжо больш-менш па-

мац не ла.

Вя до ма, усе гэ тыя скла да нас ці пе ра-

адоль ва ла толь кі дзе ля Па ра а лім пі я ды. 

Гэ та бы ла ры зы ка, але яна апраў да ная, 

та му што тыя эмо цыі, якія бы лі ў Пхёнч-

хане, не па раў наль ныя ні з чым. Дзе ля іх 

гэ та ўсё я га то ва прай сці яшчэ раз.

— Рас ка жы це пра ро лю лі да ра, 

«гі да» ў па ра а лім пій скім спор це.

— Ма гу апі саць на сва ім пры кла дзе, 

лі дар — гэ та мае во чы. Ра зам з Ра ма нам 

Яшчан кам мы ка та лі ся вель мі ма ла, пе-

рад Па ра а лім пі я дай пра вя лі толь кі адзін 

збор і адзін старт на эта пе Куб ка све ту. 

Гэ та вель мі па трэб ны ча ла век, бо ў нас 

рэ ак цыя больш па воль ная, чым у звы чай-

ных лю дзей. Я са чу за ім на ад лег лас ці 

мет ра, ён па каз вае мне да ро гу, рэ льеф, 

ка жа, ку ды па ва роч ваць, якім хо дам лепш 

пра хо дзіць пэў ныя ўчаст кі дыс тан цыі.

— Ра ман мо жа пад тры маць вас ма-

раль на, дзесь ці ма ты ва ваць?

— На огул, лі дар па ві нен гэ та ра біць, 

але Ро ма ве дае мя не, і ве дае, што гэ та 

мне не да па мо жа. Я ў лю бым вы пад ку 

бу ду зма гац ца да кан ца.

— Важ на знай сці агуль ную мо ву з 

лі да рам?

— Так, без гэ та га не бу дзе пра цы, 

та му што вель мі шмат ча су мы пра во-

дзім ра зам. У нас з Ро мам друж ба. Мне 

зда ец ца, без яе не маг чы ма да маг чы ся 

вы ні ку.

— Вы вы рас лі ў шмат дзет най сям'і, 

гэ та па кі ну ла ад бі так?

— Так, не ха па ла гро шай, рэ чаў. 

Прос ты прык лад, у нас ні ко лі не бы ло 

сы ру і я яго не ем да гэ та га ча су. Вы-

дат на па мя таю смак ба то на і сён ня не-

ве ра год на ра ду ю ся яму. Пра хо джу мі ма 

рэ чаў у кра ме і заў сё ды ча мусь ці хо чац-

ца ку піць штось ці но вае, хоць ужо ўся го 

ха пае. Гэ тыя эма цы я наль ныя ад чу ван-

ні, яны ні ку ды не дзе лі ся. Шмат дзет ная 

сям'я на ву чы ла згур та ва нас ці і ўмен ню 

вы жы ваць, чап ляц ца за лю бую маг чы-

масць, каб рас ці. Прос та заў сё ды ха це-

ла ся жыць лепш, быць леп шым.

— Як вы па ча лі зай мац ца спор-

там?

— За пі са ла ся ў спар тыў ную сек цыю, 

спа чат ку не ра зу ме ла, што я ў лы жах, 

ду ма ла, што зай ма ю ся фут бо лам, та му 

што пер шыя паў го да мы па ста ян на ў 

яго гу ля лі. Ка лі да лі лыж ныя пал кі і ска-

за лі іс ці ўздым, у мя не ўсё роў на і дум кі 

не бы ло, а ка лі ўжо па ста ві лі на лы жы, 

я зра зу ме ла, што трэ ба ў спа бор ніц твах 

па лы жах удзель ні чаць.

Мне вель мі па да ба ла ся, хоць гэ та і 

цяж кі від спор ту, да гэ та га ча су, чым 

ця жэй, тым лепш, ты ўдас ка наль ва еш ся, 

сён ня пра бег ла на се кун ду лепш, чым 

учо ра і гэ та ўжо ве лі зар ны сты мул, хо-

чац ца яшчэ больш пра ца ваць.

— Ужо та ды ў вас па ча лі з'яў ляц ца 

праб ле мы са зро кам?

— Яны па ча лі ся з 5 кла са, спа чат ку 

ўпа ла ад но во ка, по тым дру гое. Сур'-

ёз ныя праб ле мы пай шлі з 2009 го да, 

у мя не ўпа ла вы раз насць зро ку, пры 

гэ тым ты ад чу ва еш ся бе як быц цам у 

цэ ла фа на вым мяш ку. Ура чы са мі да гэ-

та га ча су не ве да юць, ча му ён па дае, 

ча му так хут ка пра грэ суе. За раз кож ныя 

паў го да аба вяз ко ва пра кол ва юць уко лы, 

каб утры маць тое, што ёсць, інакш бу дзе 

яшчэ горш. Я лі чу, што спорт так са ма 

да па ма гае мне тры маць зрок у то ну се, 

бо кро ва зва рот ста но віц ца знач на хут-

чэй шы. Пад час пе ра пын ку ў 6 га доў, 

ка лі мне за ба ра ні лі зай мац ца спор там, 

зрок упаў удвая.

— На коль кі скла да на бы ло пе ра-

жыць гэ тае ад хі лен не ад лю бі май 

спра вы?

— Да гэ та га ў мя не ўжо бы лі пэў-

ныя пос пе хі. Я ста на ві ла ся чэм пі ён кай 

краі ны, трап ля ла ў пе ра мен ны склад 

на цы я наль най ка ман ды, не ма гу ска-

заць, што бы ла там лі да рам, але 4—5-м 

ну ма рам.

Сыс ці не па сва ім жа дан ні бы ло вель-

мі скла да на, бо ты жыў ад ной мэ тай. 

Спорт — гэ та трэ ні роў кі, трэ ні роў кі, трэ-

ні роў кі. Ты акра мя іх ні чо га не ба чыш, 

а ка лі пры хо дзіш у звы чай нае жыц цё, 

там усё па-ін ша му. Пер шы час не маг ла 

знай сці ся бе, бра ла ся за лю бую ра бо ту, 

толь кі б пра гэ та не ду маць. Усё трэ ба 

бы ло па чы наць з чыс та га ліс та. Я бы ла 

мар ке то ла гам, ме не джа рам па про да-

жах, пры бі раль шчы цай, пра ца ва ла ін-

струк та рам-ме та дыс там, ад мі ніст ра та-

рам у гас ці ні цы, трэ не рам, афі цы янт кай. 

Са зна ё май на ват ад кры лі тан ца валь на-

спар тыў ную сту дыю, дзе я бы ла вы ка-

наў чым ды рэк та рам, вы кон ва ла вель мі 

шмат функ цый.

— Вы ве ры це ў лёс?

— Так.

— Ме на ві та ён вяр нуў вас у 

спорт?

— Так! Усё ад бы ло ся спан тан на, у 

адзін мо мант. Ка лі я пра ца ва ла ад мі-

ніст ра та рам у гас ці ні цы, па зна ё мі ла ся 

з бы лым спарт сме нам, бар цом, раз га-

ва ры лі ся пра лёс спарт сме наў і ён па-

ра іў мне вель мі доб ра га док та ра, які 

па ста віў пра віль ны ды яг наз, мне да лі 

бес тэр мі но вую гру пу. Між на род ныя 

ўра чы, гле дзя чы на гэ тыя ды яг на зы да-

зво лі лі вы сту паць на спа бор ніц твах для 

па ра а лім пій цаў. Яшчэ адзін ча ла век 

пе ра ка наў мя не ад пра віць да ку мен ты 

ў Між на род ны па ра а лім пій скі ка мі тэт. 

Ра ней я так са ма спра ба ва ла тра піць у 

па ра а лім пій скі спорт, але не атры ма-

ла ся з роз ных пры чын, якія за ле жа лі 

не ад мя не.

— Як вас пры ня лі ў но вай сфе-

ры?

— Ні хто ў мя не не ве рыў, лі чы лі без-

на дзей ным ва ры ян там. У ка ман дзе ні-

хто са мной не раз маў ляў. Мая збор-

ная на ват не рых та ва ла мне лы жы для 

го нак на чэм пі я на це све ту, да па ма га лі 

фран цу зы, якіх я пра сі ла аб гэ тым. Што 

ка заць, на ват фор му не вы да лі, та кім 

чы нам пад крэс лі ва ю чы, што я не ў ка-

ман дзе. Але пры гэ тым мя не вы во зі лі 

на спа бор ніц твы і лі чы лі мае ме да лі ў 

агуль ны за лік. Не ха ваю, у гэ ты час бы-

ло мо ра пра лі тых у ну ма ры слёз.

— Чым вы за слу жы лі та кое стаў-

лен не?

— Кан ку рэн цыя. На 15 ча ла век бы ло 

толь кі шэсць ста вак. Усе бы лі ў шо ку: як 

ад мі ніст ра тар у гас ці ні цы мо жа так вы-

сту паць. Ду маю, лю дзі прос та не ве да лі, 

як ся бе па во дзіць.

З той па ры мі нуў год, у ка ман дзе па-

мя ня лі ся лі да ры і ста ла ўсё па-ін ша му. 

У Пхёнч ха не мы хва рэ лі адзін за ад на го 

ўсёй ду шой, пад трым лі ва лі і ра да ва лі ся 

кож на му ме да лю.

— Пас ля пе ра мог на Гуль нях на вас 

аб ры ну ла ся вель мі шмат ува гі...

— На огул, я б не ха це ла да ся бе ўва-

гі, але для та го, каб па ра а лім пій скі рух 

пра соў ваў ся, я га то ва ах вя ра ваць сва ім 

ча сам, зда роў ем і сі ла мі. Бо ўсе гэ тыя 

ін тэр в'ю да юц ца мне ня прос та, зда ец-

ца ча сам, што ляг чэй бы ло вый граць 

Па ра а лім пі я ду.

Але я бу ду ра да, ка лі мая гіс то рыя 

ста не для ка гось ці пры кла дам. Мо жа 

быць, гэ та гуч на ска за на, але, мне зда-

ец ца, мой прык лад шмат што мо жа па-

ка заць лю дзям.

— Якія ўра жан ні за ста лі ся ад су-

стрэ чы з Прэ зі дэн там?

— Су стрэц ца з Аляк санд рам Ры го ра-

ві чам бы ло ма ёй ма рай, і яна спраў дзі ла-

ся. Бы ло хва лю ю ча да слёз. Ка лі кі раў нік 

дзяр жа вы ста віц ца да ця бе, як да свай-

го дзі ця ці, гэ та ўзру шаль на. Прэ зі дэнт 

ва ло дае ней ма вер най энер гі яй, ка лі ён 

за хо дзіць, уся ўва га пры ка ва на ме на ві-

та да яго, гэ та вель мі ці ка выя ўра жан ні. 

Для нас па бы ваць на су стрэ чы з ім бы ло 

вель мі га на ро ва і зна ка ва, бо ён упер шы-

ню за пра сіў да ся бе па ра алім пій цаў.

— Свят ла на, пас ля ўся го, што з ва-

мі зда ры ла ся, вы са праў ды лі чы це 

ся бе ча ла ве кам з аб ме жа ва ны мі маг-

чы мас ця мі?

— Не. Час цей за ўсё лю дзі ме на ві та 

з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі ро бяць 

усё, каб быць цал кам не аб ме жа ва ны мі. 

Тая ж Лю да Ваў чок, ся дзіць у ка ляс цы, 

але ў яе лад жыц ця больш ак тыў ны, чым 

у боль шас ці звы чай ных лю дзей. Яна во-

дзіць ма шы ну, мае ўсё, што ёй трэ ба, 

на ра дзі ла дач ку, вы хоў вае яе ад на, як 

мож на ска заць, што яна аб ме жа ва ная? 

Або Дзміт рый Ло бан з Лі дай Гра фе е вай, 

яны абод ва спра ві лі ся з сур' ёз ны мі тра-

ге ды я мі ў жыц ці, але, ка лі пры хо дзіш да 

іх у гос ці, не ад чу ва еш, што яны чымсь ці 

ўшчэм ле ныя.

Я спра бую не па каз ваць, што дрэн на 

ба чу, та му не на шу аку ля ры, не ха джу з 

па лач кай. Доб ра ары ен ту ю ся на ву лі цах 

і ў па мяш кан нях, але бы ва юць мо ман ты, 

ка лі ма гу ўрэ за цца, за кра нуць штось ці, 

але пры гэ тым па пра сіць пра ба чэн ня 

і зра біць вы гляд, што я тут чыс та вы-

пад ко ва. У мя не на ват ма ла ды ча ла век 

не ра зу мее, ча му я заў сё ды ўсё кра наю, 

а по тым ус па мі нае, што я не ба чу. Са-

праў ды, я і са ма пра гэ та за бы ваю, та му 

што не ха чу жа лю, каб мя не ва дзі лі, каб 

са мной ха дзі лі. Жыц цё на ву чы ла мя не 

са ма стой нас ці.

— Чым за хап ля е це ся ў воль ны 

час?

— Люб лю ма ля ваць, ця пер ёсць вель-

мі клас ныя кар ці ны па ну ма рах. Мне 

скла да на доў га ся дзець і тры маць кан-

цэнт ра цыю, але я су па кой ва ю ся ме на ві-

та так. Люб лю шпа цы ра ваць па пар ках. 

Ма гу ад пра віц ца ў лю бы го рад Бе ла ру сі, 

каб да ве дац ца неш та но вае. Я бы ла ў 

мно гіх кра і нах, але чым больш ез дзіш, 

тым больш хо чац ца да ве дац ца што тут, 

на ра дзі ме. Ка лі я пра ца ва ла ў гас ці ні цы, 

час та чула, як за меж ныя ту рыс ты за хап-

ля лі ся на шы мі пры га жос ця мі, а жыць у 

гэ тай кра і не і не ба чыць іх — со рам на. 

Да та го ж, я ка лісь ці ву чы ла ся ў вы шэй-

шай шко ле ту рыз му, бы ло вель мі ці ка-

ва скла даць ту ры, пра гра мы. Да рэ чы, 

люб лю яшчэ роз ныя па хо ды, па ля выя 

ўмо вы.

— Пра што вы ма ры це?

— За раз, шчыра кажучы, усе мае ма-

ры спраў дзі лі ся. Усё, што я ха це ла, у мя-

не ёсць, і я на ват не ве даю, якую план ку 

ста віць пе рад са бой да лей. Час дасць 

маг чы масць па ду маць. Я ха чу сям'ю, гэ-

та, на пэў на, га лоў ная мэ та, а по тым ужо 

дру гая Па ра а лім пі я да.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

«Бу ду ра да, ка лі мая гіс то рыя 
ста не для ка гось ці пры кла дам»
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«А вяс на на лі ры гімн Хрыс ту іг рае»

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ
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Святлана 
з лідарам Раманам ЯШЧАНКАМ.

Шмат дзет ная сям'я на ву чы ла 
згур та ва нас ці і ўмен ню 
вы жы ваць, чап ляц ца за лю бую 
маг чы масць, каб рас ці.


